



全民國安教育日今開幕

夏寶龍視頻發表主旨致辭

香港文匯報訊 今天(4月15日)是「全民國家安全教育日」。香港特別行政區維護國家安全委員會今日上午將於香港會議展覽中心舉辦「全民國家安全教育日」開幕典禮。中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍將率領港澳辦領導班子全體成員在北京以視頻連線方式出席在香港舉行的「全民國家安全教育日」開幕典禮。

夏寶龍主任將擔任主禮嘉賓，並發表主旨致辭。

率港澳辦領導班子視頻形式連線出席

香港特區國安委主席、行政長官李家超熱烈歡迎夏寶龍主任率領港澳辦領導班子全體成員以視頻連線方式出席「全民國家安全教育日」開幕典禮。

李家超表示，今年的「全民國家安全教育日」對香港有特別重大的意義。今年是習近平主席提出「總體國家安全觀」10周年，也是香港特區完成基本法第二十三條立法、香港維護國家安全條例生效後的首個「全民國家安全教育日」。

他強調，現今世界地緣政治複雜多變，國家安全風險和威脅可突如其來，而且可具有持續性和

潛伏性，手法層出不窮，市民必須保持警惕。《維護國家安全條例》要求特區政府開展國家安全教育、守法意識教育，並且透過宣傳、指導、監督和管理進行。香港特區國安委舉辦「全民國家安全教育日」活動，有助提高全港市民維護國家安全的意識和責任感，提醒市民對國家安全風險保持警覺。

港紀律部隊續辦開放日 家長盼增向青年推廣 少年有志護國安 冀共肩負起使命



◆小朋友一嘗消防員體驗。
香港文匯報記者郭木又攝



今日(4月15日)是國家主席習近平提出「總體國家安全觀」10周年，亦是香港《維護國家安全條例》實施後的首個「全民國家安全教育日」。香港特區政府六大紀律部隊及兩個輔助隊伍為響應今日的「全民國家安全教育日」，連日來分別舉行開放日，除讓參觀市民了解各紀律部隊維護國家安全的使命和工作外，並藉此推廣國家安全意識。昨日，續有不少家長帶同

子女到各場地，參與不同紀律部隊的開放日活動，有家長期望特區政府舉辦更多國安教育活動，加深年輕人對國家安全的理解；亦有參與「香港海關青年發展計劃」的青少年分享自己曾參與內地交流團的經驗，表示通過了解國家近年的發展，認為香港每位市民都應該加強維護國家安全的意識，讓國家安全成為全民的共識，共同肩負起維護國家安全的崇高使命。

◆香港文匯報記者 吳健怡、大公文匯全媒體記者 葉德榮



◆小朋友獲安排接受示範。
香港文匯報記者郭木又攝



◆小朋友與消防犬互動。
香港文匯報記者郭木又攝

香港海關學院開放日活動吸引一眾市民參與，雖然活動現場設於屯門大欖涌道，但許多來自港島的市民都不覺偏遠，一早搭乘港鐵、巴士而來，不少市民也是一家大細到場。昨日與10歲兒子入場的李女士對香港文匯報表示，兒子一直對海關工作很感興趣，認為這次帶同兒子近距離接觸及了解海關的工作，是一個十分難得的機會，「他好興奮，因為他的目標就是可以加入海關。」

她說，海關學院的開放日特設國家安全教育展覽，加深一眾參觀者對國家安全的認識，對海關維護國家安全的工作和成效有更多了解，「其實國家安全與自己日常生活息息相關，比如糧食安全、經濟安全等，期望政府可以多舉辦類似教育活動，讓年輕人對國家安全有更多理解，因為維護國家安全是每個公民的責任。」

參與軍訓體驗 更悟國安重要

13歲的李昊霖就讀九龍華仁書院一年級，他去年暑假參與「一百青年看祖國——軍事訓練體驗營」活動。他表示成為「海關青年領袖團」成員後，參與中式步操及升旗儀式、基本法及香港國安法的專題講座等，讓他認識法治、國情以及尊重他人和守法等重要概念，也令其明白到維護國家安全的重要性，認為香港的青少年有責任增加有關認識。

香港海關亦一直培訓青少年民族感和愛國情操，參與「香港海關青年發展計劃」的成員昨日出席海關學院開放日活動時亦對香港文匯報表示，參與計劃進一步加深對維護國家安全及國情的認知。其中24歲的凌曉幫就讀香港中文大學的中國研究碩士(歷史)課程，他有意加入海關，認為海關在維護國家安全中承擔起「把關者」、「守門人」的重要責任。

消防處昨日則在將軍澳消防及救護學院舉行開放日，不少抽到入場券的家長帶同子女到場



◆李昊霖早前到深圳參加軍訓。受訪者供圖

參觀體驗，學習防火、滅火的救援知識。開放日節目非常豐富，包括搜救犬及火警調查犬介紹、消防及救護車輛巡遊、滅火及救援示範以及高空拯救示範等等。除此之外，現場還設有攤位遊戲讓市民體驗「防火三寶」。

市民梁小姐說，這次的開放日讓更多的市民和小朋友認識到消防和救護的具體工作。在日常生活中，小朋友較少機會接觸到救災搶險，開放日可以增長小朋友的見識，讓他們學習到更多的消防與救護知識。

市民羅小姐表示很開心，因為見到很多小朋友十分投入活動，而印象最深刻的就莫過於儀仗隊表演和事故演習。她說，實火爆破的一瞬間讓她觸目驚心，而儀仗隊的中式步操也十分值得期待。除了精彩的表演之外，羅小姐提及自己學到了新的消防應急知識。從以往的濕毛巾、鑰匙和手提電話組成的「防火三寶」，到昨日了解到的「應急三識」，分別是「識滅火」、「識自救」和「識逃生」，這些都大大豐富了她的消防意識。

昨日與女朋友一起來參與活動的Horus說，印象最深刻的就是滅火救援的示範，覺得非常震撼。而其女朋友Angela就覺得煙火特遣隊等專隊十分「有型」，而且見到了很多平時看不到的消防和救護車，讓她大開眼界。他們希望以後可以參與更多紀律部隊的開放日活動。

救援示範吸睛 小童憧憬做消防員



◆市民圍觀消防救援示範。
香港文匯報記者郭木又攝



◆市民學習使用AED。
大公文匯全媒體記者周傾堯攝



◆消防員進行救援示範。
香港文匯報記者郭木又攝



◆消防員展示中式步操。
香港文匯報記者郭木又攝

特寫

昨日在消防及救護學院舉行的開放日活動，節目豐富，場內設有以國家安全、憲法、基本法為主題的攤位遊戲及相關展覽，以互動方式讓市民了解維護國家安全的重要性。現場觀眾席坐滿了家長和小朋友，不少互動攤位大排長龍。

在升旗儀式後，消防員們向市民們展示中式步操。今次演示的重點環節是模擬鬧市區的樓宇突然出現火情和爆炸時，消防員和救護員的緊急處理程序。只見幾位「市民」正在街上行走，突然間聽到身後的樓宇中傳出爆炸聲，隨即燃起熊熊大火，旁邊的樓宇也有火焰冒出。行人當即被爆炸氣流波及倒臥路邊，有受傷跡象。

消防車、救護車以及警車接報後立即到場，救護人員第一時間為傷者驗傷，其後有秩序地安排救護車將傷者送院作進一步治理。消防員則立即架起雲梯，打開水喉救火。救護人員在現場離火源較遠的空地上搭建了臨時指揮中心。看到驚心動魄的演示，觀眾席響起陣陣掌聲。

學用心臟除顫器 市民收穫豐

活動現場還設有學習心肺復甦(CPR)和自動體外心臟除顫器(AED)的體驗專區。市民林女士表示想學習AED的使用，她在港鐵站經常見到這個裝置。通過學習，她認為最重要的一點是要記住，在按下AED的電擊按鈕之前，人要和裝置保持距離，以免自己被電傷。在開放日能夠免費學習到急救知識，令她感到非常開心。

市民劉小姐表示，由於朋友是做消防員，所以每年開放日都會來這裏參觀。另一名陳女士則說，因香港最近發生多起火災，所以帶兒子前來學習。記者在現場看到，在互動遊戲區，很多展位都提及在發生火災自救外逃時，記得帶上三件法寶：手機、鑰匙、濕毛巾。

小朋友Adam說，消防是一個很特別的職業，消防員「好型」，很有使命感，令人充滿憧憬，自己將來也想成為一名消防員。不過，在現場看到救火演習場面時，他表示「有少少驚」。

參與活動的市民表示，開放日活動不僅讓市民加深對國家憲法、基本法和香港國安法的認識，同時亦提高了他們的防火安全意識，在面對火災危險時可以更好地保護自己。

◆大公文匯全媒體記者 周傾堯



◆消防員進行滅火示範。
香港文匯報記者郭木又攝



◆民安隊隊員進行山嶺搜救示範。
香港文匯報記者郭木又攝



掃碼碼片